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Betreff:

Einrichtung von Tempo 30 auf der Wupperstral3e zwischen Ortseingang und
Kreisverkehr Solinger Stral3e
- Blrgerantrag vom 10.02.2023
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Anlage 1 zum Burgerantrag Nr. 2023/2068

Oberbirgermeister Uwe Richrath
Friedrich-Ebert-Platz 1
51373 Leverkusen

Email: oberbuergermeister@stadt.leverkusen.de

10.02.2023

Antrag: Prufung der Geschwindigkeitsreduzierung fiir die WupperstraBBe in Rheindorf

Hallo Herr Oberbirgermeister Richrath,
hallo Bezirksvertreter:innen,

wir bitten Sie die Voraussetzungen fir Tempo 30 auf der Wupperstrale (L108) mindestens ab
dem Ortseingangsschild “Rheindorf’, besser noch ab der Kurve (Wupperbricke), bis zum
Kreisverkehr (Ecke Solingerstrae) zu prifen und die Geschwindigkeitsreduzierung bei der
zustandigen Verkehrsbehdrde zu beantragen.

Begrindung:

Auf der Wupperstrale (L108) ab der Kurve (Hohe Wupperbriicke), besonders aber auf Hohe
der DeichtorstralRe, kommt es immer wieder zu Unfallen. Im Jahr 2022 mindestens vier,
teilweise mit Personenschaden. Im Oktober 2020 gab es zuletzt eine schwer verletzte Person.
Zwar befindet sich hier (gemaf Ricksprache mit Frau Laurenz vom Strallenverkehrsamt) kein
Unfallschwerpunkt, aber man muss es auch nicht darauf ankommen lassen, dass etwas noch
Schlimmeres geschieht.

Da sich aulRerdem auf der Deichtorstral’e sowohl ein Kindergarten als auch eine Schule
befinden, herrscht hier umso dringender ein konsequenter Handlungsbedarf. Beide
Einrichtungen befinden sich unmittelbar im Nahbereich zur Hauptstralle (L108). Gemal’ der
allgemeinen Verwaltungsvorschrift zur Stralenverkehrs-Ordnung (VwV-StVO) (1) ist die
Geschwindigkeit innerhalb geschlossener Ortschaften im unmittelbaren Bereich von z. B.
Schulen oder Kindergarten in der Regel auf Tempo 30 km/h zu beschranken, sofern im
Nahbereich der Einrichtung starker Ziel- und Quellverkehr, mit all seinen kritischen
Begleiterscheinungen (z. B. haufige Fahrbahnquerungen durch FuRganger:iinnen oder
Pulkbildung von Radfahrenden und FulRganger:innen) vorhanden ist. Das gilt insbesondere
auch auf klassifizieren Straflen (Bundes- Landes- und KreisstraRen) sowie auf weiteren
VorfahrtstralRen (2).

Damit nicht genug. Denn auch im Hinblick auf den Larmschutz muss hier gehandelt werden.
Der Umgebungslarm-Kartierung NRW (3) kann man entnehmen, dass auf der WupperstralRe
ein Larmpegel von 75 dB/24h durch den Strallenverkehr verursacht werden. Selbst in der
Nacht betragt der Wert 65 dB/24h. Dies ist der durchschnittlichen taglichen Verkehrsstarke von
ca. 14.000 Kraftfahrzeugen binnen 24 h geschuldet. Laut der Larmschutz-Richtlinien-StV
liegen die festgesetzten Immissionsgrenzen bei 70 dB (tagslber) und 60 dB (nachts) (4).

Eine Absenkung der Geschwindigkeit auf Tempo 30 wirde an dieser Stelle wesentlich dazu
beitragen die Unfallsituation zu entscharfen, die Verkehrssicherheit erhéhen und den Larm
deutlich reduzieren. Es wird vor allem fur FuBganger:innen und Radfahrende einfacher und
sicherer die Stralle zu Uberqueren und schafft fir die Anwohneriinnen eine hdhere
Lebensqualitat.

Herzlichen Gruf}



Anlage:

Stellungnahme des Ministeriums fiir Verkehr
NRW

Quellen:

(1) https://www.verwaltungsvorschriften-im-
internet.de/bsvwvbund_26012001_S3236420014.htm|

(2) VwV-StVO in der Fassung vom 08.11.2021: Zu Zeichen 274 Zulassige
Hochstgeschwindigkeit, Abs. X

(3) https://www.umgebungslaerm-kartierung.nrw.de/

(4) Larmschutz-Richtlinien-StV: Abs. 2.1


https://www.verwaltungsvorschriften-im-internet.de/bsvwvbund_26012001_S3236420014.htm
https://www.verwaltungsvorschriften-im-internet.de/bsvwvbund_26012001_S3236420014.htm
https://www.umgebungslaerm-kartierung.nrw.de/
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Ministerium fiir Verkehr
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Ministerium for Verkehr des Landes Nordrhein-Westfalen
40190 Dusseldorf

Prasidenten des Landtags
Nordrhein-Westfalen
Herrn André Kuper MdL
Platz des Landtags 1
40221 Dusseldorf

Kleine Anfrage 4032 des Abgeordneten Wolfgang Jérg SPD
»Gibt es die Méglichkeit, Streckenabschnitte von Bundesstrafien
mit Tempolimit 30 km/h auszuweisen?“

Drucksache 17/10121

Anlage: Ubersicht Tempo 30 auf BundesstraRen

Sehr geehrter Herr Landtagspréasident,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 4032 im
Einvernehmen mit dem Minister des Innern wie folgt:

1. Gibt es aus Sicht der Landesregierung die Méglichkeit, auf
Bundesstrallen in Nordrhein-Westfalen ein Tempolimit von
30 km/h festzulegen?

2. Wenn Jja, welche Voraussetzungen miissen dafiir erfiillt sein?

Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs
gemeinsam beantwortet.

Die straBenverkehrsrechtlichen Bestimmungen bieten bereits heute

Moglichkeiten, stédtische  Verkehrsprobleme
angemessen und mit zweckdienlichen MaRnahmen zu reagieren. Auch

umfangreiche auf

- /7 august 2020

Selte 1 von 3

Aklenzeichen
(bei Antwort bilte angeben)
il B 3-07-04/911

Telefon 0211 3843-3247

Diensigebdude und
Lleferanschrift:

Stadttor 1

40219 Dusseldorf

Telefon 0211 3843-0
Telefax 0211 3843-939110
poststelle@vm.nnv.de
www.vm.nrw.de

Offentiiche Verkehrsmittel
vom Hauptbahnhof zur
Haltestelle Stadttor:
Straftenbahnlinie 709
Buslinie 732



im Zuge von Ortsdurchfahrten der BundesstraRen ist die Anordnung von Sefte 2 von 3
Tempo 30 zulsssig, sofern eine besondere Gefahrenlage gemaR
§ 45 Absatz 9 StVO vorliegt oder wenn der Verkehrslarm so gravierend
ist, dass die Richtwerte nach den bundeseinheitlichen ,Richtlinien fur
stral3enverkehrsrechtliche MaBhahmen zum Schutz der Bevolkerung vor
Larm*  (L&rmschutz-Richtlinien-StV) tiberschritten werden und ein
Tempolimit zur dauerhaften Absenkung der Lérmbelastung der Anwohner
als 'geeignete MaRnahme in Betracht kommt. Dariiber hinaus ist es
moglich, Tempo 30 im Nahbereich sozialer Einrichtungen
(Kindertagesstatten, Kindergarten, Schulen, Altenheime, etc.) auch auf
- Hauptverkehrs- und VorfahrtstraBen anzuordnen, wenn die jeweilige

Einrichtung u. a. Uber einen direkten Zugang zur betreffenden StraRe
verfiigt.

Eine entsprechende verkehrsrechtiiche Anordnung erfolgt immer als
Einzelfallbetrachtung  unter  Beriicksichtigung der  besonderen
verkehrlichen und ortlichen Gegebenheiten im eigenen Erméssen der
ortlich zustandigen StraRenverkehrsbehérde.



3. Gibtes berelfs ein Tempolimit 30 km/h auf Bundestrafien in
NRW?

Ja.

4. Wenn ja, auf welchen BundesstraBBen bzw. auf welchen
Abschnitten der Bundesstraien?

Die BundesstraRenabschnitte, auf denen streckenbezogen die zulassige
Héchstgeschwindigkeit auf 30 km/h beschrénkt ist, koénnen der
beigefiigten Tabelle entnommen werden. Die Daten wurden bei den funf
Bezirksregierungen als Obere Stralenverkehrsbehdrden erhoben. Eine
Harmonisierung der zugelieferten Daten war aufgrund der Sommerferien
innerhalb des vorgegebenen Zeitraums flr die Beantwortung der Kleinen
Anfrage nicht méglich.

Mit freundlichen GriiRen

A

Hendrik Wiist MdL

Seite 3von 3
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